

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Ю. Ю. Гордовой «Лингвистические проблемы региональной ономастики в исторической перспективе (на материале рязанской топонимии и антропонимии)», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.21 – Прикладная и математическая лингвистика (Москва, 2018)

Диссертация Ю.Ю. Гордовой является фундаментальным научным исследованием, посвященным актуальным проблемам прикладной лингвистики. В нем поднимаются такие вопросы, как способы обработки и представления ономастического материала, создание топонимических каталогов, карт, электронных баз данных. Большое место в диссертации уделено проблеме изучения древнейшей ономастики отдельно взятой территории, в том числе методики этого изучения. Судя по автореферату, сочинение представляет собой сложное по тематике, задумке и реализации научное произведение.

Исследование осуществляется на материале рязанской топонимии и антропонимии, что делает его особо значимым для Рязанской области. Отсутствие монографий и трудов обобщающего характера по древнейшей ономастике региона придает работе актуальность и новизну. Автором получены новые результаты, касающиеся хронологии, состава, особенностей ономастики региона. Наиболее существенными представляются материалы о древнерусской топонимической системе, традициях в именовании рязанских князей, об основных типах неславянской топонимии рязанского Поочья и их распределении по территории области. Квинтэссенцией работы является описание важнейших этапов формирования ономастики региона в связи с историей его заселения, хронологией археологических культур, физико-географическими характеристиками местности. Эти данные как новые научные знания могут быть использованы не только в лингвистических (топонимических), но и исторических работах.

Особо хочется отметить большую практическую направленность исследования. Автором предложены усовершенствованные и оригинальные методы сбора и систематизации региональных топонимов, которые реализованы

в проектах топонимического каталога и атласа Рязанской области. Оба издания успешно используются в работе научно-исследовательской лаборатории теории, практики и методики краеведения в образовательных учреждениях Рязанского института развития образования, при этом служат образцом и практическим руководством для региональных исследователей, краеведов, учителей общеобразовательных школ в первичной работе с топонимическим материалом. Уверен, что разработанные Ю.Ю. Гордовой методы и приемы, а также результаты исследования, представленные в диссертации, окажутся востребованными учеными и краеведами других регионов России, прежде всего соседних областей: Московской, Тамбовской, Тульской, Владимирской, Пензенской. Высказанные автором гипотезы помогут определить направления дальнейших изысканий, как в сфере региональной ономастики, так и в смежных областях знания.

Исследование соответствует критериям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор – Гордова Юлиана Юрьевна – заслуживает присуждения искомой степени доктора филологических наук.

Отзыв составил

заведующий научно-исследовательской лабораторией теории, практики и методики краеведения в образовательных учреждениях Областного государственного бюджетного учреждения дополнительного профессионального образования «Рязанский институт развития образования» (ОГБУ ДПО «РИРО»),

доктор исторических наук, профессор

Б.В. Горбунов

04.05.2018

Подпись



Горбунова заверено

С. В. Захарине, председатель РИРО